

60.008/x

M.T.I. Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 12. bel. k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

Építőtáborok eredményei és programja /1.rész/

1982. január 12. - a kisz központi bizottságának titkársága értékelte a tavalyi önkéntes építőtáborok tevékenységét, és meghatározta az ez évi feladatokat. tavaly 104 központi táborhelyen csaknem 54 ezer fiatal dolgozott, a táborozók 42 százaléka gimnazista, 36 százaléka szakközépiskolás, 16 százaléka szakmunkástanuló, valamint kisebb számban uttörő, egyetemista, főiskolás, sportoló és külföldi fiatal volt. a szakmunkástanulók közül csaknem 2500-an kilenc építőipari, több mint kétszázan pedig egy erdészeti szakmai táborban dolgoztak. a táborozók között mintegy 250-en negyedszer, csaknem félszázan pedig ötödik alkalommal vállalták, hogy szabad idejük egy részét az építő közösségekben töltsék.

a központi táborokon kívül a megyei, az egyetemi és a főiskolai kisz-bizottságok szervezésében 55 építőtábor működött, munkájukban 13.500-an vettek részt.

megállapították, hogy az előkészítés, a szervezés alapos volt, mindenütt biztosították az eredményes táborozáshoz szükséges feltételeket, mindez tükröződik a teljesítményekben is: a táborokban dolgozók munkájának értéke mintegy 300 millió forint volt, s 50 millió forinttal haladta meg az 1980-as eredményt. jelentősen javult a munkaidő kihasználása, a munka szervezettsége, a munkafegyelem, s ennek következményeként - az 1980. évihez viszonyítva - 10 forinttal nőtt a táborozók napi átlagkeresete.

magasabb teljesítményekre sarkallta a fiatalokat a tavaly alkalmazott új ösztönzési rendszer, amelyben a táborok, illetve a táborozók jutalma közvetlenül az egyes turnusokban elért teljesítményektől függött.

a szombathelyi hevesi ákos szakközépiskola kiszervezetének felhívása nyomán a táborok többségében társadalmi munkát is végeztek. ennek bevételét a mozgássérült fiatalok támogatására ajánlották fel.

a táborokban - az immár hagyományos programoknak megfelelően a termelőmunka mellett megfelelő figyelmet kapott a nevelőtevékenység is. változatos szabadidős programokkal - előadásokkal, filmvetítésekkel, bemutatókkal, kulturális műsorokkal, sportversenyekkel, vetélkedőkkel - színesítették a tábori életet.

/folyt.köv./ rj hgy

00.10 120182 2179

-. -

sb0002 4 130 mtib1002

építőtáborok eredményei... /2.rész/

ez évben a központi szervezésű 88 építőtáborban 52 ezer, a megyei, az egyetemi és a főiskolai szervezésű táborokban pedig mintegy 100 ezer fiatal részvételére számítanak. a korábbi éveknek megfelelően az idei táborozók mintegy 80 százaléka a mezőgazdasági munkákat segíti, továbbá két autópálya - az m1-es és az m3-as - és két vasútvonal építésére létesítenek építőtáborokat. külön építőtábort szerveznek a budapesti úttörőstadion felújítására. ujdonság, hogy az építőiparban tevékenykedő szakmunkás fiatalok valamennyien szakmunkát kapnak majd. a tavaly jól bevált speciális táborok mintájára a mezőgazdaságban három olyan tábort is szerveznek, amelyekben az öntözéses gazdálkodásban tevékenykednek majd a fiatalok.

bővülnek az építőtáborozók nemzetközi kapcsolatai, míg tavaly nyolcvan bolgár, hetven ndk-beli és négyszáz lengyel fiatal dolgozott magyar építőtáborokban, addig az idén bulgáriából 450, az ndk-ból 400, Lengyelországból pedig 1000 diákot várnak.

az idén is különös gonddal szervezik a táborozók szabadidő-programját. a bevált formák mellett több ujdonság is szerepel a tervekben. így például száz táborozó fiatal az eszperantó nyelvet tanulhatja a munkaeszközök letétele után. minden megyében

megrendezik a közlekedésbiztonsági szaktáborokat, s a közlekedési ismeretekből összeállított vetélkedőn legjobban szereplők országos döntőn is összemérhetik tudásukat. a lakiteleki szikra tsz építőtáborában dolgozó fiatalok szabadidejükben az újságírás alapfogalmaival, műhelytitkaival ismerkedhetnek majd meg. /mti/

km rj bc hgy

00.11 120182 1606

-. -

sb0003 4 130 mtib1003

budapestiek a parkosításért /1. rész/

1982. január 11. - minden eddigénél többen, s nagyobb értékben végeztek társadalmi munkát tavaly a budapestiek, jelentősen hozzájárulva ezzel az új lakónegyedek zöldterületeinek, parkjainak építéséhez, a már meglévők fenntartásához, gondozásához. ezt mutatja a hazafias népfront budapesti bizottságának az 1981-es társadalmi munkáról most készülő gyorsmérlege. szűkebb környezete szépítése, rendbentartása érdekében mintegy 108 ezer óra önzetlen munkát végzett a lakosság a kerületekben a fővárosi kertészeti vállalat ütemtervének megfelelően. szorosabbá vált a vállalat kapcsolata a népfrontbizottságokkal, valamint más társadalmi és politikai szervezetekkel, így a szervezőmunka során pontosan meghatározhatták azokat a helyi feladatokat, amelyek megvalósításához a legtöbb támogatást adhatják az ott élők. szükség is volt a folyamatos együttműködésre, mert a parkfenntartás mellett ezúttal első ízben új tennivalóval bővült a kertészeti jellegű társadalmi munkák köre: az újonnan épült lakónegyedekben - a hiányzó költségek kiegészítéseként - a parkok megépítéséhez is igényelték a lakosság cselekvő segítségét. így a szakemberek irányításával a területrendezéstől a fásításig számos területen dolgoztak a lakótelepek, s munkájuk összehangolása, szervezése számottevő erőfeszítést kívánt.

elsősorban a xviii. és a xix. kerület lakói vállaltak nagy részt az új épületeket övező zöldterületek megteremtéséből, másutt főként a meglévő parkok, ligetek gondozására szerveztek társadalmi műszakokat.

pestlőrincen például a tanács mintegy 13 és fél millió forint értékben kötött társadalmi szerződéseket a lakossággal a parkok, az utszakaszok folyamatos tisztítására. a havanna-lakótelepen, valamint az örs utca és attila utca közötti területen 16 ezer fát, cserjét ültettek el, s kezük munkája nyomán átformálódott a gyarapodó városrész természeti környezete. a xv. kerületiek csaknem 300 ezer

virágtövet ültettek el a lakóterületen és az üzemek telephelyein, s mintegy 30 ezer négyzetméternyi, korábban rendezetlen területet parkosítottak, s illegális személtlerakóhelyeket számoltak fel. kőbányán elsősorban társadalmi összefogással épült fel a portliget, s emellett a már meglévő parkok is több ezer új facsemetével, palántával gyarapodtak. a ix. kerületiek munkájának eredményeként a páva utcában kismama-parkot hoztak létre, felújították a ferenc téri parkot és rendezték a határ uti kiserdőt. /folyt./

sa

00.12 120182 2468

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

budapestiek a parkosításért /2. rész/

a múlt évi tapasztalatok szerint az idén a tervszerűség fokozásával s még alaposabb szervezéssel lehet eredményesebbé tenni a társadalmi segítőkészség e formáját, több kerületben ugyanis előfordult, hogy az előkészítés hiányosságai miatt a vártnál jóval kevesebben vettek részt az akciókban, másutt túlzottan elhúzódott a társadalmi munka, növelve ezzel a költségeket.

1982-ben a tervek szerint 100 ezer munkaóra segítséget kérnek a budapestiektől a parkok fenntartásához, s ugyanennyit további zöldterületek megteremtéséhez. /mti/

-ár/gk/bc/sa hgy

00.12 120182 0611

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

a hungexpo hazai és külföldi programja

1982. január 12. - az idén harminc ország több mint 50 nemzetközi áruminta vásárán és szakkiallitásán szervezi meg a magyar ipar és külkereskedelem bemutatóját a hungexpo. tavaly 40 ilyen vásáron és kiállításon vettek részt. további 8 helyen rendeztek önálló magyar hetet és gazdasági napokat, áruházi héttel,

filmrendezvényekkel kiegészítve. ilyen önálló magyar bemutatkozásra az idén is lesz lehetőség, legközelebb hamburgban, majd több dél-amerikai államban, arab öböl-menti országban és olaszországban, a szovjetunió három városában is bemutatkoznak önállóan a magyar vállalatok.

a nemzetközi rendezvények közül a magyar ipar hagyományosan kiállít lipcsében, brnoban, plovdivban vagy zágrábban, a tavaszi, illetve az őszi vásárokon. moszkvában 3 nagy szakkiallitáson szervezi meg a hungexpo a magyar részvételt, a könnyűipari, az elektronikai és a vegyipari bemutatókon. a brnoi kgst szerszámgépipari seregszemlén is láthatók majd magyar gépek. ezen kívül 12 tőkés, főleg nyugat-európai ország 22 kiállitásán is ott lesznek a magyar exporttermékek, köztük a hannoveri vásáron, a párizsi és a brüsszeli élelmiszeripari seregszemlén. a tengerentúli vásárok közül kiemelkedik az usa-ban sorra kerülő energetikai világkiállítás, amelyre szintén jelentkeztek már magyar kiállitók. a fejlődő államok nemzetközi vásárain is hagyományosan ott lesz a magyar ipar és külkereskedelem, például algirban, lagosban, bagdadban és teheránban.

a hungexpo idei, hazai programjai közül ezuttal is elsősorban a tavaszi és az őszi bnv emelhető ki. ez utóbbival egyidőben tartják majd a hoventa kereskedelemtechnikai-, a protenvita környezetvédelmi- és a studexpo oktatástechnikai kiállitásokat. a kőbányai vásárközpont 1982. évi programját áprilisban 3 szakkiallitás nyitja, ezek a construma építőipari-, az autoservice járműkarbantartó és javító bemutatók, valamint először megrendezendő nemzetközi tömítéstechnikai kiállítás. az őszi évváró rendezvények sorában sor kerül a budatranspack anyagmozgatási és csomagolási, valamint a hungarokorr korrózióvédelmi bemutatóra.

a bnv-központ fejlesztése is folyamatos. az év során elkészül az expo hotel és a vásárváros hőközpontja, amely a csarnokok korszerű fűtéséről, illetve hűtéséről gondoskodik majd. /mti/

i sz/tr/bam/sa hgy

00.13 120182 2336

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

a mephisto sikere

1982. január 12. - szabó istván mephisto című filmjének forgalmazási jogát megvásárolták hollandia területére is, ezzel 36-ra emelkedett azoknak az országoknak a száma, amelyek megvették a tavaly cannes-ban két díjat is elnyert magyar alkotást. eddig tíz országban már be is mutatták a filmet. párizsban az első héten tizenkét, a második héten tizenegy moziban 23 ezer néző tekintette meg a filmet. /mti/

ag/gk/bc/sa hgy

00.14 120182 0457

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

sok nagyvad, kevés fogoly

1982. január 12. - ezekben a napokban véglegesítik pest megye nyolcvannégy vadásztársaságában és a vadgazdaságokban az üzemterveket, melyekből kitűnik, hogy az egyik legfontosabb 1982-ben a nagyvadállomány csökkentése. a tapasztalatok szerint ezek az állatok könnyen és gyorsan alkalmazkodtak a változó életfeltételekhez, a mezőgazdasági technológia fejlődése által kialakult új helyzethez is, számuk nagyobb az erdők, mezők vadeltartó képességénél. a legutóbbi vadszámlálások adatai szerint 5000 szarvas, 18 ezer őz, 500 dóm, 1500 mufflon és 3000 vaddisznó él a borsönyben, a pilisben, a gödöllői dombvidéken, s a megye alföldi tájain. kevés viszont az apróvad, a fogoly, a fácán - ellentétben a nagyvaddal - egyre ritkábban lel védelmet adó rejtekekre, a madarak háborítatlan fészkelési lehetőségre. a megye fogolyállománya például tíz évvel ezelőtt 70-80 ezer volt, ma csak 12 ezer. 1980-ban a vadásztársaságok területein 128 ezer fácán élt, s bár mesterségesen tenyésztik - keltetik, s ha kitollasodik, megerősödik, szabadon bocsátják -, mégis csökken a bronzszínű madarak száma, e folyamat megfordítása most a feladat; a vadászok a korábbinál is több tojást gyűjtenek be, keltetik ki, vadbuvó ligeteket, csendereseket telepítenek, s - ami éppen ezekben a napokban esedékes - kipótolják a természet kínálta szűken mért eleséget, szemesterményt szórnak szét a hófödte tisztásokon, magvakkal töltik fel a vadetetőket. /mti/

vir rj az hgy

00.14 120182 1483

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

százhuszezer találóskérdés

1982. január 12. - a világ legnagyobb találóskérdés gyűjteménye jött létre pécsen. a janus pannonius muzeum keretében működő archívum kétszáznál több néptől százhuszezer szóbeli rejtvényt őriz. a világrekordok könyve is felvette leg-jei sorába a találóskérdések pécsi adatbankját. életrehívója, mándoki lászló néprajzkutató huszonöt éve gyűjti a verses és prózai rejtvénytövegeket, s tizenöt éve foglalkozik a találóskérdések összehasonlító vizsgálatával. véleménye szerint a legelterjedtebb, a világ minden táján ismert találóskérdés a következő: fehér a földje, fekete a magja - mi az? az irás.

a pécsi gyűjtemény ritkaságai közé tartozik a sarkvidéken élő lappok és a csukcs-félszigetet benépesítő korjások, a nyugat-afrikai jorubák és a csendes-óceáni filippinók, az észak-amerikai néger és a dél-amerikai indiánok találóskérdései. mándoki lászló azonban nemcsak térben, hanem időben is kiterjesztette a kutatásait. a legrégebbi ismert szóbeli rejtvény egy iv. századi latin nyelvű találóskérdés. egy-egy népnek - a pécsi kutató szerint - általában hatezer-nyolcezer kérdésből álló rejtvénykincse van. hozzávetőlegesen ennyit tartalmaz a hazai anyag is: fele verses vagy prózai rejtvény, fele pedig kérdésmondat, olyan például, mint a „mi a különbség...;,, vagy „, mi az abszolút...;,, kezdetűek.

a találóskérdés ősi műfaj, régebbi eredetű a népdalnál is, ugyanakkor élő műfaj is, hiszen napjainkban is új meg új szóbeli rejtvények születnek és terjednek. világszerte nagy figyelmet fordítanak a kutatására és vizsgálatára, mivel a találóskérdés - lévén zárt és kicsiny szövegegység - rendkívül sokáig fennmarad és nehezen változik, ellentétben az olyan állandóan variálódó folklór alkotásokkal mint a népdal vagy a népmese. hazánkban azonban a legutóbbi időkig a népköltészet mostohán kezelt ága volt, amit az is jelez, hogy Európában csupán egy nép nem adta még ki a találóskérdések corpusának összeállítását, s ez a magyar.

mándoki lászló most megkezdte a magyar találóskérdések corpusának összeállítását, s terve szerint két év alatt be is fejezi a munkát. szöveggyűjteményébe beépíti a ma élő, keletkező szóbeli rejtvényeket is. közben tovább fejleszti a pécsi archívumot, amely már ma is az egyik legfontosabb nemzetközi bázisa a műfaj kutatásának. /mti/

igó rj az hgy

00.15 120182 2345

-.-

bel

- 8 -

1982.01.12.

sb0009 4 150 mtib1009

szolnok: papírgyári helyzetkép

1982. január 12. - az új évben is változatlan ütemben dolgoznak az építők a szolnoki papírgyári nagyberuházás kivitelezésén; tartják az elmúlt évben szerzett előnyt.

a iv. számú papírgép rekonstrukcióját két héttel a határidő előtt, december elején befejezték és átadták üzemi próbára, jelenleg az v. számú papírgép hatalmas csarnokának a szerelésén, betonozásán munkálkodnak a kivitelező szolnok megyei állami építőipari vállalat brigádjai.

a csarnok első háromezer négyzetméter monolit födém szerkezetét alig három hónap alatt készítették el. a másik háromezer négyzetméteres födémegység, az első negyedév végére készül el, megteremtéséhez kilencezer négyzetméter zsaluzatot kell összeállítani, szerkezetébe 1500 köbméter betont és 180 tonna betonacélt beépíteni. a zsaluzáshoz - hogy a faanyagot megtakarítsák - gyorsan szerelhető és praktikus fémalátámasztó szerkezetet alkalmaznak. az építők, a szocialista brigádokkal az élen vállalták, tartják, sőt fokozzák az eddig megszerzett előnyt, ügyelve rá, hogy munkájuk minősége is megfeleljen a szigorú követelményeknek. a munkaversenyben kitűzött cél: az október elsejei határidő előtt legalább egy hónappal technológiai szerelésre készen álljon az v. számú papírgépüzemcsarnoka. /mti/

end rj az hgy

00.15 120182 1311

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

alkatrészek betongyártógéphez

1982. január 12. - a nagyteljesítményű betonkeverők, az óránként tizenöt-husz-ötven köbméternyi termelésű elba-épgép típusú betongyártógépek felújításához, karbantartásához való alkatrészek gyártását kezdték meg az épgép veszprémi gyárában. az idén harminc millió forint értékben állítják elő azokat a gépelemeket, amelyek beépítésével, cseréjével meghosszabbíthatják az általuk gyártott

bel

- 9 -

1982.01.12.

berendezések élettartamát, az alkatrész gyártásra a betonkeverőket használó vállalatok takarékosági törekvései készítették a veszprémieket, akik felkészültek a többéves berendezések felújítására is. /mti/

bév rj az

00.16 120182 0652

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

minden termékükre van vevőjük - ujdonság a ganz mávag gyártmányainak egyharmada

1982. január 12. - bangladesi megrendelésre új típusú mozdonyokat, új-zélandba motorvonatokat, csehszlovák atomerőműhöz kazettaátrakó-berendezést, a magyar olajbányászat részére pedig ugyancsak új fejlesztésű, gázmotorral hajtott kompresszorokat készít az idén a ganz mávag. ez utóbbiakból - amelyek értéke egyenként 25 millió forint - hatot állítanak elő és szállítanak hazai vevőjüknek. ezek a berendezések a nagyvállalat felgyorsult gyártmányválaszték-korszerűsítésének eredményei.

a ganz mávag 1982-ben az ipari átlagnál jóval nagyobb mértékben, 8-10 százalékkal növeli termelését a tavalyihoz képest. valamennyi idén készülő gyártmányukra már van vevőjük a világ szinte minden részéről, sőt néhány cikkből a rendeléseket rangsorolták, s így akad olyan megrendelőjük is, akinek igényét csak jövőre teljesíthetik. addig tovább bővül a nagyvállalat termelőkapacitása, legalábbis a bankszervekkel a közelmúltban aláírt megállapodások lehetővé teszik, hogy a rekonstrukció ütemesen továbbfolytatódjon.

a gyár az elmúlt évekénél tehát kedvezőbb körülmények között indíthatta az új évet. termékeik iránt igen nagy a kereslet itthon és külföldön egyaránt. ebben az is nagy szerepet játszik, hogy ideai kínálatuk csaknem egyharmada új konstrukció vagy teljesen új gyártmány. ezek közé tartozik például az az átrakódaru, amely már hidnak is beillik, s amelyet a csepeli szabadkikötőben szerelnek fel. a mahart megrendelésére tervezett berendezés vezérlése teljesen automatikus, s megoldja a különböző konténerek ki- és berakását is. ugyanakkor az igények erőteljes visszaesése miatt a ganz mávag-ban megszüntetik a kisebb kompresszorok, vízszivattyúk előállítását, az azokat gyártó üzemek más jövedelmező gépgyártási feladatokat kapnak.

ds

a vállalat vezetői legfontosabb feladatuknak tekintik a gyári kollektiva szélesebb körű, szervezettebb összefogását, vagyis a kereskedők, a szerkesztők és tervezők, a technológusok és a gyártók, valamint a ganz mávag számítóközpontja közötti összehangoltabb munkát, mindinkább meg kell szokni a párhuzamos munkát a gyáron belül, ez azt jelenti, hogy ahol az lehetséges, szinte már az anyagbeszerzés kezdetével indítsák el a termelőmunkát, így az átfutási idők lerövidülhetnek, s a nagyvállalt még több megrendelés kielégítésére vállalkozhat. /mti/

i sz/pá/gw hgy

07.15 120182 2410

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

tisza export

1982. január 12. - utnak indította idei első export szállítmányait a martfői tiszai cipőgyár, az ország legnagyobb cipőipari üzeme, ahol naponta 40 ezer pár lábbeli kerül le a gyártószalagról. az első sportcipővel teli vagonokat az nszk-ba, angliába és franciaországba indították, a külkereskedelmi vállalatok közvetítésével januárban 235 ezer pár modern, szép sportcipőt szállítanak a tőkés piacokra.

a vállalat legnagyobb vásárlója a szovjetunióbeli és az ndk-beli kereskedelem; az előbbi megrendelőknek ötvenezer, az utóbbinak kilencvenezer pár szandált adnak át januárban. /mti/

end/rj az hgy

07.17 120182 0632

as

-. -

sb0013 4 150 mtib1013

januári kislibák

1982. január 12. - kelnek a januári kislibák az ország legnagyobb viziszárnyas-tenyésztő körzetében, bács-kiskunban, ahol több mint százezer kislibát nevelnek ezekben a hetekben.

az egyéb baromfifélék neveléséhez hasonlóan - az eddig főként a tavaszi hónapokra korlátozódó - libanevelés idény-jellege is megszűnőben van, a folyamatos keltetés uttörői a kecskeméti és a kiskunfélegyházi termelőszövetkezetek, amelyek zártrendszerű tenyésztésbe fogták az évszázadokon át parlagi tartáshoz idomult vízi szárnyast, a szakszerű tenyésztéssel az évszak bármelyik időszakában tojástermelésre bírják a ludakat, az időzített fészekrakásra kijelölt falkákat speciális takarmányozással, fényhatással serkentik utódnevelésre, a tapasztalatok szerint az őszi és a téli kislibák is életképesek, gyorsan fejlődnek a nevelőházakban, a januárban kikelt aprójószág egy része pecsenyeárúként kerül majd kora tavasszal a fogyasztókhoz, más része pedig a hízoló szakcsoportokhoz jut májlibának, a híres félegyházi májliba-hízalók udvarából évente 200 ezer kövér szárnyast kap az ipar. /mti/

Lász/rj az hgy

07.17 120182 1126

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

mobikorr - gépvédő

1982. január 12. - a mezőgazdaságban több milliárdos kárt okoz évente a gépek korróziója, a veszprémi mezőgépi vállalat most olyan gépjárműhöz kapcsolható berendezést állít elő - az idén már sorozatban -, amely a gépek megóvásának valamennyi fontos műveletére alkalmas, a mobikorr nevű masina, ha kell a szántóföldön is elvégzi ezt a munkát, lemossa a gépeket, mezőgazdasági gépjárműveket, a tiszta felületet forró levegővel megszáritja, majd fest, felhordja az alvázvédő anyagokat és a szükséges zsirokat is, a számítások szerint egyetlen ilyen berendezés akár egy négyezer hektáros gazdaság gépparkját is ellátja. /mti/

bév/rj az hgy

07.18 120182 0672

as

-. -

bel

- 12 -

1982.01.12.

sb0015 4 150 mtib1015

munkamegosztás: ipari üzem és a tsz-ek

1982. január 12. - eddig három mezőgazdasági nagyüzemmel teremtett termelési-gazdasági kapcsolatot a salgótarjáni kohászati üzemek. a gazdaságok melléküzemágainak olyan, voltaképpen keresett termékek gyártását adta át, amelyek gyártása a nagyüzemben már nem kifizetődő, de kisüzemi előállítás gazdaságosabbá tehető. a püspökháti tsz és a mátraaljai állami gazdaság sziráki üzemegysége vette át például a kerítéskapu és a drótfonat előállítását. legutóbb a szabolcs-szatmár megyei karcsa termelőszövetkezetével léptek egyezsége: a salgótarjáni vállalat átadta a tsz-nek galvanikus horganyzó berendezését, amelyen - átalakítás után - karcsán január óta két milliméternél vékonyabb horganyzott huzalt állítanak elő. a szerződés értelmében a tsz melléküzem évente kétezeröttszáz tonna huzallal a salgótarjáni kohászati üzemek korábbi vevőkörét látja el, a többlettel szabadon rendelkezik. a karcsaiak ezenkívül bér munkában szögesdrótot is gyártanak, ez a termék a salgótarjáni kohászati üzemek révén eljut - többek között - piacra is. a mindkét fél számára előnyös együttműködés lehetővé tette, hogy a salgótarjáni vállalat az átadott termékek helyett és helyén rapistán-salgó raktári szállítási berendezéseket, nagynyomású dízel-csővet, védőgázos hegesztőhuzalt és más, külföldön is kelendő, értékesebb árukat állítson elő, tovább korszerűsítve termékszerkezetét. a felszabaduló munkaerő átcsoportosításával pedig mindenekelőtt a hideghengermű évi tízezer tonna többlet-termelést ígérő folyamatos üzemeltetésének fokozatos bevezetéséhez irányítják a munkaerőt. /mti/

csiz/rj az hgy

07.18 120182 1645

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

gazdagodó bányamúzeum

1982. január 12. - új gépekkel, berendezésekkel és pajzs-biztosítás történeti állandó kiállítással gazdagodik az idén az ajkai bányászati múzeum. a szénbányászat valamennyi munkafolyamatát bemutató gazdag eszköztárat a bányászati aknamélyítő vállalat adományaként most a használatból már kiöregedett aknátalpszivattyúval, emelő-kocsival és az aknafal beton erősítésére használt berendezéssel egészítik ki.

as

bel

- 13 -

1982.01.12.

a magyar tudományos akadémia és a soproni bányászati múzeum támogatásával megkezdtek az utóbbi harminc évben kikísérletezett és elterjesztett pajzs-biztosítás fejlődését bemutató kiállítás szervezését: gyűjtik a megmaradt eszközöket, maketteket, az erre vonatkozó műszaki dokumentációkat, és a napjainkban gyártott pajzsok egyes szelvényeit is kiállítják majd ajkán. /mti/

bév/rj az hgy

07.20 120182 0836

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

növényvédőszer tavaszra

1982. január 12. - a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében gyorsított ütemben gyártják a növényvédőszeret, hogy mielőbb elszállíthassák a tavaszi hónapokra kért mennyiséget. a cukorrépa egyik védőszeréből, az adolból már teljesítették az összes megrendelést: 80 tonnát küldtek belőle a gazdaságoknak. gyorsított ütemben készülnek a lenacil és a norton elnevezésű termékek, amelyek ugyancsak a cukorrépa védőszerai. február végére kiszállítják a dorogi üzemből a gyümölcsösök és a gyógynövények védelmére kért geonter nevű szert is. úgy számítják, hogy március közepére teljesítik az első negyedévi megrendeléseket, hogy akkor se legyen hiány ezekből a szerekből, ha korábban köszönt be a jó idő.

a mezőgazdaság tavaszi megrendeléseinek határidő előtti teljesítését a dorogi üzem teljesítményének növelése teszi lehetővé. új növényvédőszer-gyártó részlegük első csarnokában tavaly kezdték meg az üzemszerű termelést, az idén újabb csarnokot építenek. a tervek szerint 1983-84-re fokozatosan évi ötezer tonnára emelik a dorogon gyártott növényvédőszer mennyiségét. e készítményeket a gyógyszerekkel azonos, vagy hasonló nyersanyagokból állítják elő, ezért különösen gazdaságos és előnyös az ilyen termékek gyártása a gyógyszergyárakban. /mti/

ráb/wné/az/gw hgy

07.32 120182 1318

as

-.-

bel

- 14 -

1982.01.12.

sb0018 4 130 mtib1018

mini meteorológiai állomások

1982. január 12. - mini meteorológiai állomásokat létesítettek a zala megyei közúti igazgatóság zalaegerszegi, nagykanizsai, lenti és zalaszentgróti üzemigazgatóságán. a szélesség- és talajhőmérők, a léghőmérők, valamint a relatív páratartalom mérő és rögzítő műszerek elsősorban a téli hónapokban nyújtanak segítséget a közúti szakembereknek. ha például a műszerek magas páralecsapódást jeleznek, azonnal indíthatják a szórókocsikat a síkosság megelőzésére. /mti/

tóa/kné/az/gw hgy

07.37 120182 0533

-. -

sb0019 4 160 mtib1019

az nszk-ba készül a szegedi opera

1982. január 12. - a szegedi nemzeti színház opera-tagozata újra kezdte verdi egyik fiatalkori operájának, a giovanna darconak próbáit. az operát egyébként johanna címmel mutatták be 1979 májusában, magyarországon először szegeden. a darab ismételt előkészületeit az indokolja, hogy a johannával rövidesen kéthetes nyugat-európai turnéra indulnak: január 31-től az nszk-beli gütersloh-ban, wolfsburg-ban, fürth-ben, valamint a hollandiai amszterdamban és doetinck-ben olasz nyelven adják majd elő verdi művét. az előadásokon a címszerepet felváltva éneklie a grázi opera magyar származásu magánénekese, bártfai éva, valamint bajtay horváth ágota és terebessy éva. vii. károly szólamaira ugyancsak három szereplő készül: réti csaba, a chilei származásu sebastian gonzales és juhász józsef személyében. jakabot gyimesi kálmán és egrí lászló, talbotot kenesey gábor és szakály péter, delilt pedig bárdi sándor és csizmadia lászló tanulják be, és szintén felváltva éneklie a turnén. a szólisták mellett a szegedi szimfónikus zenekar és a színház énekkara is utrakel, csakugy mint a két karmester, pál tamás és molnár lászló, valamint a johanna rendezője horváth zoltán.

a turné előtt az olasz nyelvű előadást január 20-án, 22-én és 23-án a szegedi zenés színházban is előadják. /mti/

dén/f/gw hgy

07.50 120182 1348

as

-. -

bel

- 15 -

1982.01.12.

sb0020 4 150 mtib1020

gabona-fagypróba

1982. január 12. - a tartós, kemény hidegben vetik alá a fagypróbanak az új növényfajta-jelölteket a mátra tetején elhelyezkedő kísérleti parcellákon. a gödöllői agrártudományi egyetem kompolti kutató intézetének mátraszentlászlói fagykísérleti állomásán a különféle szántóföldi növényfajták állóképességét vizsgálják.

a kísérleti állomás parcellái mintegy 850 méter tengerszint feletti magasságban helyezkednek el, hazánk legmagasabban fekvő, mezőgazdaságilag művelhető területén. ezen a tájon igen változatos az időjárás, sok a szélsőség, erős a hőingadozás, ezért jó lehetőségek nyílnak a speciális vizsgálatokra.

a kísérleti állomáson elsősorban az őszi vetésű buzafelek tűrőképességét figyelik, de más gabonával, például triticáléval is kísérleteznek, továbbá az új lucernafajtákkal is. az egyes parcellákról rendszeresen elsöprik a havat, hogy közvetlenül tegyék ki a hideg hatásának a növényeket, s ezek fejlődését összehasonlítják majd a hóval fedett növények növekedésével. /mti/

kov/lné/az/gw hgy

08.07 120182 1054

-. -

sb0021 4 150 mtib1021

tatabányai társaság - lakásépítésre

1982. január 12. - a tatabányai szénbányák építészeti üzemének dolgozói megkezdték azoknak az új lakásoknak az alapozását, amelyeket a fertődi és a tatabányai építőipari szövetkezettel társulva építenek. a városi tanács megbízásából ugyanis nemrégiben társasági szerződést kötöttek, vállalva, hogy közös munkával, korszerű technológiával és gazdaságos módon 400 új lakást építenek fel a bányászvárosban. a három vállalat ilyen módon előnyösen kihasználja szabad kapacitását, s mindegyikük olyan munkára vállalkozott, amelyben dolgozói nagy gyakorlatot szereztek. a fertődi szövetkezet az alaguttsalus technológiával készíti el az új lakótömbök betonvázát, a két tatabányai üzem pedig a befejező szakipari munkákkal kapcsolódik be az építkezésbe. a fertődiek ezzel a technológiával már több ezer új lakást építettek, s más vállalatokhoz képest olcsóbban építik az új otthonokat. a

as

tatabányaiak által előkészített alapokra márciusban kezdik meg a lakótömbök betonvázának az építését, s az idén kétszáz lakást át is adnak a befejező szakipari munkára vállalkozó tatabányaiaknak. a tatabányai építőipari szövetkezet, mint a társaság fővállalkozója, anyagilag is ösztönzi a két alvállalkozót a határidők betartására, a jó minőségű munkára. ha valamelyik fél a szerződést megszegi, abban az esetben kizárja a társulásból, s kötelezi az emiatt keletkező kár megtérítésére. /mti/

ráb/wné/az/gw hgy

08.18 120182 1444

-. -

sb0022 4 150 mtib1022

szőlővesztő oltáshoz

1982. január 12. - somogy megye legnagyobb szőlőtermelő üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban befejeződött a mintegy két és félmillió alanyvessző begyűjtése. a gazdaság központi előhajtatójában és lengyeltóti kerületében több mint száz szakmunkás hétmillió alanyvesszőt készít elő a január végén kezdődő oltáshoz. mintegy tíz fajta bor és csemegefajtával beoltott szaporítóanyagot az előhajtatókba helyezik el, ahonnan tavasszal ültetik ki az oltványiskolába, gyökereztetésre. az oltványok egy részét saját szőlőikben ültetik ki, a többit a viticoop társulás tagjainak, valamint más szőlőtermelő gazdaságoknak adják majd el. /mti/

káp/hné/az/gw hgy

08.23 120182 0697

-. -

sb0023 4 130 mtib1027

puja frigyés londonba utazott

1982. január 12. - puja frigyés külügyminiszter lord carrington brit külügyminiszter meghívására kedden hivatalos látogatásra nagy-britanniába utazott.

a magyar diplomácia vezetője londoni megbeszéléseit követően - olafur johannesson izlandi külügyminiszter meghívásának eleget téve - rejkjavikban folytat tárgyalásokat.

puja frigyés bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent john birch, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

kj/gw pr

10.45 120182 0573

-. -

sb0024 4 130 mtib1031

örmény testvérmegyei küldöttség győrrött

1982. január 12. - tíz évvel ezelőtt jött létre a testvérmegyei kapcsolat győr-sopron megye és a szovjet örményország között. a jubileum alkalmából kedden karen szeropovics gyemircsjannak, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága tagjának, az örmény kommunista párt központi bizottsága első titkárának vezetésével testvérmegyei küldöttség érkezett győr-sopron megyébe. a vendégeket a megye határán háry béla, a megyei pártbizottság első titkára fogadta. az örmény delegáció egy hetet tölt a megyében és ez idő alatt ipari, mezőgazdasági üzemekben, kulturális intézményekben tesz látogatást. /mti/

cser/sza/ká/sa pr

13.31 120182 0685

-. -

sb0025 4 180 mtib1032

időjárásjelentés

1982. január 12. - a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor:

hideg, téli idő

as

az ibériai-félszigettől, a balkánon át, a szovjetunió európai területének középső részéig mintegy 600, 700 km széles, alacsony nyomású zóna húzódik. ebben a zónában az északról érkező hideg, valamint a délről áramló enyhe levegő keveredik. hatására ezeken a területeken tulnyomóan borult, párás, sok helyen csapadékos az időjárás. a déli, délnyugati részeken esik az eső, záporos, máshol havazások vannak. középpontjával a brit-szigetek térségében magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így nyugat-északnyugat-európában változóan felhős, általában száraz az idő. szerda estig a kárpát-medence időjárásában is érezhető lesz a magas nyomású légköri képződmény hatása.

házánkban hétfőn tulnyomóan borult, párás idő volt. elsősorban a déli óráktól sokfelé esett a hó, délen, délkeleten ónos eső. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 8 mm között volt, de a délkeleti megyékben helyenként elérte a 9, 15 mm-t is. a hőmérséklet csúcserőke a déli, délkeleti országrészben 0, -4, máshol -5, -11 fok között alakult. az éjszakai óráktól kezdve több helyen köd képződött. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet majdnem teljesen megegyezett a nappali hőmérséklettel, vagyis délen, délkeleten 0, -4, az ország többi részén -5, -11 fok maradt. ez a dél, dél-nyugatról beáramló enyhébb levegő hatása volt. ma délelőtt borult, párás, helyenként ködös idő volt. több helyről jelentettek havazást, havas esőt, délről ónos esőt, debrecenből hózáport. a hőmérséklet 11 órakor -1, -6 fok között váltakozott. a dunántúlon több helyen megerősödött az északi szél.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -8,8 fok volt, a százéves átlagnál 7,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet -5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mbár, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan borult idő, legföljebb északon időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé kisebb havazás, hószállingózás. átmenetileg megélénkülő, egy-két helyen megerősödő észak-északkeleti szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -8 és -13 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán -4 és -8 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 552 cm, a víz hőmérséklete: 0,6 fok. /mti/ gw

13.36 120182 2475

as

..

sb0026 4 130 mtib1033

csongrád megyei vb ülés - társközségek

1982. január 12. - a községi közös tanácsok megalakítását a lakosság érdekeit szolgáló szervezeti megoldásnak ítélték a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden tartott ülésén. mint elhangzott a megyében 23 község integrálódott közös tanácsban, közülük 10 a székhely és 13 a nem székhely község. a vizsgálatok megállapították, hogy a társközségek ellátási színvonala általában olyan, mint a székhely községeké. valamennyi társközségben jó a kereskedelmi és az ivóvíz-ellátás, működnek a postahivatalok, gázcsere-telepek, van orvosi rendelés, könyvtár, rendszeres a filmvetítés. egy-egy kisebb településen általában 12-13 kisiparos dolgozik.

a vizsgálat szerint a társközségi együttműködés ott akadózik, ahol az új szervezeti kereteknek nem teremtették meg a megfelelő személyi és tárgyi feltételeit. a vb ülésen szorgalmazták a falugyűlések eddiginél jobb előkészítését, az irányító és ellenőrző felügyelet javítását, az aktívabb közéleti munkát. /mti/

dén/f/ká/sa ie

14.27 120182 1054

..

sb0027 4 160 mtib1034

a történelem futószalagján - mti fotókiállítás

1982. január 12. - kedden körmenden, a batthyány kastélyban ,,a történelem futószalagján,, címmel mti fotókiállítást nyitott meg dr. istván lajos, a hazafias népfront vas megyei bizottságának elnöke. a kiállítás képei a szocializmust építő magyarország születésének történetéről, a történelem alakítójáról, a teremtő, az alkotó emberről szólnak. anyagát a 102 esztendő mti fotóriportereinek ötmillió felvételéből - hazánk legnagyobb fotógyűjteményéből - válogatták. /mti/

Lér/mné/ká/sa ie

14.32 120182 0555

as

17.25

..

bel

- 20 -

1982.01.12.

sb0028 4 160 mtib1035

az üveg szépsége - fotókiállítás

1982. január 12. - az üveg szépsége címmel fotókiállítás nyílt kedden a salgótarjáni kossuth Lajos munkásotthonban. a váci forte gyárral közösen immár ötödször kiírt pályázatra érkezett anyagot tették közzemlére. a beküldött nyolcvanhat fekete-fehér pályamunkából ötven látható. a kilencvennyolc színes diafelvétel közül hetvennégyet fogadtak el, s vetítenek le a január 22-ig nyitvatartó kiállításon. valamennyi kép és dia az üvegyártás folyamatait, illetve az üveg és az üvegből készült tárgyak szépségét választotta témául. a legjobbakat a forte gyár vásárlási utalványával és a salgótarjáni öblösüvegyárban készült színes, csiszolt nőmer-vázákkal jutalmazták. /mti/

csiz/trné/ká/ks ie

14.32 120182 0742

..-

sb0029 1 150 mtib1036

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. január 12. - mai bs0022 mtib1015. sz. munkamegosztás című hírünk 1. bek. 8. sorában a szöveg helyesen:

...előállítását. legutóbb a borsod-abauj-zemplén megyei

karcsa termelőszövetkezetével...

/mti/

sa ie

14.39 120182 0344

..-

bel

- 21 -

1982.01.12.

sb0030 1 150 mtib1037

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bs0022 mtib1015 sz./munkamegosztás.../ című hírünk 1. bek. 8. sorában a szöveg helyesen:

...előállítását. legutóbb a borsod-abauj-zemplén megyei karcsa termelőszövetkezetével... /mti/

nj ie

14.56 120182 0285

..-

sb0031 4 130 mtib1025

csuszós utak

1982. január 12. - az utinform reggeli jelentése szerint különösen rosszak a látási viszonyok szolnok, pest, veszprém, komárom, bács, vas és fejér megyékben. a látástávolság ezeken a helyeken 50-100 méter között váltakozik. az ország több területén ónos eső vagy eső, illetve hószállingózás nehezíti a közlekedést.

a főút-hálózat burkolata jeges, jégbordás, az enyhülés hatására helyenként latyakos. az alsórendű utak nehezen járhatók, takarításukról folyamatosan gondoskodnak, utakadály, illetve hóakadály ezeken az utakon sincs. az éjszakai és a hajnali órákban összesen 275 munkagép dolgozott az utakon.

a fővárosban is csuszóssá, latyakossá váltak az utak a hajnali ónos eső következtében. a tömegközlekedésben azonban fennakadás nem volt. a trolibusz-járatok lassultak le elsősorban; 10-15 perces késéssel közlekednek.

a volán ügyeletén elmondták, hogy valamennyi autóbusz közlekedik, átlagban itt is 10-15 perces a menetidőhöz viszonyított késés. a vasutközlekedésben sem okozott különösebb gondot a mostoha időjárás. jelentős késés csak az orient-expressz érkezésében várható: bukarest felől 100 perccel később érkezik a vonat. /mti/

1/km/se/gw pr

15.07 120182 1203

..-

sb0032 4 150 mtib1038

szőlőmetszők hóban

1982. január 12. - hóban, fagyban is metszik a szőlőt a szekszárdi álami gazdaság történelmi borvidéken levő ültetvényein. mintegy kétszázan dolgoznak a dombvidék nagyüzemi szőlőiben, s két gép, köztük egy régebbi olasz masina és egy új hazai gyártmányú metszőgép segíti a munkát. ez utóbbit a szekszárdi mezőgép vállalat gyártmányát tavaly már sikeresen kipróbálták a gazdaságban, s vele csaknem másfélszer annyi szőlőt metszettek meg, mint kézíerővel. keddig mintegy kétszáz hektáron vágták le a főkékről a felesleges vesszőket, s a számítások szerint március közepéig, vagy végéig befejezik csaknem hatszáz hektárnyi - főkékről szekszárdon át bátaszékig nyúló szőlő metszését. /mti/

blb/kjné/az/ks ie

15.26 120182 0740

-.-

sb0033 4 150 mtib1039

bénító sikosság baranyában

1982. január 12. - baranyában, az idei télen már második alkalommal teremtett kritikus helyzetet az ónos eső. hétfőn délután kezdődött, amikor három órától esett szinte éjjelig, és nyomában jégpályává változtak az utak. a kpm közuti igazgatósága huszonegy szórókocsit vezényelt az utakra, hogy az autóbuszok, gépkocsival közlekedők célhoz érjenek. mohács és himesháza környékén öt bányászjárat még így is elakadt - utasai éjszaka gyalog folytatták utjukat - tizenöt járat pedig jelentős késéssel ért célhoz. az éjszakai szórás eredményét semmivé tette a hajnali négytől kilenc óráig ismét egyfolytában hulló és nyomban megfagyott ónos eső. a volán 12-es vállalat tájékoztatása szerint kedden a déli órákban még százhusz autóbusz vesztegelt valahol az utakon, s hogy mennyi késéssel érkeznek be, az egyelőre talány. a több megyén át közlekedő autóbuszokat ugyan elindították reggel, de például a zalaegerszegi somogyhatvannál karambolozott, elakadt; a zalai társvállalat küldött mentesítő autóbuszt az utasok továbbszállítására. több helyen a mentők is csak a honvédség segítségével tudtak a betegekhez eljutni. görcsönyben a sikosság miatt összetorlódott hosszú gépkocsisor fogságából ugyancsak a honvédség szabadította ki a mentőket.

tapasztalt gépkocsivezetők is a „jég háborujának”, minősítették az időjárás miatt kialakult helyzetet. a kpm valamennyi szórókocsija - a munkások tizenkét órás váltásával - éjjel-nappal dolgozik.

délutánra enyhült az idő, engedett a fagy, annyira javult a helyzet, hogy a mecseki szánbányák járatai időre befutottak. a két órás műszak zavartalanul megkezdődhetett. a másodrendű uthálózat, a bekötőutak azonban továbbra is nehezen járhatók. az építők több tucat szerződéses járatát csak szerdán indítják mivel nagy késéssel néhány órára nem volt érdemes a munkahelyre szállítani az embereket. /mti/

han/bné/az/sa ie

15.27 120182 1908

-.-

sb0034 4 160 mtib1040

svéd filmhét - sajtótájékoztató

1982. január 12. - a budapesti svéd filmhétre érkezett filmművész-delegáció: marianne ahrne és kay pollak rendezők kedden a fészek-klubban találkozott a sajtó képviselőivel. a január 17-ig tartó rendezvénysorozaton hét művet vetítenek az új tükör filmszínházban, a skandináv ország filmgyártásának a legutóbbi években készült terméséből.

miként a sajtótájékoztatón elhangzott: ezuttal első ízben kerül sor svéd filmhétre hazánkban; a két ország kulturális együttműködési munkatervének keretében létrejött bemutatót megelőzte a magyar filmek stockholmi szemléje. a válogatás során arra törekedtek, hogy a hazánkban kevésbé ismert, fiatalabb művészgeneráció munkásságáról alkothasson képet a közönség. az összeállításban szereplő művek közös jellemzője: az elmélyült vizsgálat igényével, az egyéni és a közösséget foglalkoztató kérdések éles megfogalmazásával érzékenyen közelítenek társadalmi közegük mai problémáihoz.

a rendezők kérdésekre válaszolva szóltak a svéd filmművészet helyzetéről, az alkotói körülményekről. évente 20-25 filmet forgatnak az országban, s az értékes produkciók létrehozását elsősorban a svéd filmintézet támogatása teszi lehetővé. a mozhálózatban vetített - főként amerikai, illetve nyugat-európai - szórakoztató filmeket megadóztatják, s ebből az összegből járulnak hozzá a nemzeti művek költségeihez. ennek ellenére - különösen a mostani időszakban - mind nehezebben kapnak lehetőséget elképzeléseik megvalósítására az alkotók, e területen is éreztetik hatásukat a gazdasági gondok.

a filmhéten egyébként naponta két előadásban láthatják az érdeklődők az alkotásokat. /mti/

t/-ár/jk/ rj dg ie

15.35 120182 1687

..

sb0035 4 150 mtib1041

jutalom a legjobb bányászbrigádoknak

1982. január 12. - a szocialista munkaversenyben legjobb eredményt elért dolgozóknak kedden 2,6 millió forint jutalmat fizettek ki a tatabányai szénbányánál. munkája alapján csaknem 400 brigád kapta meg a szocialista cím valamelyik fokozatát, s részesült az ezzel járó anyagi elismerésben. a teljesítmények mérlegelésénél döntő volt, hogy mennyi és milyen minőségű szén került felszínre a brigádok munkahelyeiről és milyen módon csökkentették a költségeket. tavaly ugyanis a tervezettnél több szenet kértek a megrendelők a tatabányai vállalatától. a versenyt értékelő bizottságok megállapításai szerint a szocialista brigádoknak nagy szerepük volt abban, hogy az elmúlt évben a tervezettnél tizenhatezer tonnával több szenet küldtek felszínre a vállalat bányáiból. mérsékeltek a termelési költségeket is, elsősorban azzal, hogy gondosabban gazdálkodtak a különféle segédanyagokkal és jobban kihasználták az értékes bányagépeket.

a szocialista brigádok 6600 tagja - a vállalat összes dolgozójának a fele - több mint százezer társadalmi munkájával segítette a város szépítését, fejlesztését. társadalmi munkájuk értéke meghaladta a 3,3 millió forintot. a kedden kifizetett jutalmakban kifejeződött az is, hogy a brigádok milyen módon gyarapították szakmai ismereteiket, miképpen segítették a munkacsapatokba beosztott pályakezdeket, és hogyan teljesítették kulturális vállalásaikat. /mti/

ráb/wné/az/ks ie

15.45 120182 1461

171
15
15

..

sb0036 4 150 mtib1042

pályázat gazdasági társulások szervezésére

1982. január 12. - gazdasági társulások, vállalkozások szervezésére hirdetett nyilvános pályázatot az országos vezetőképző központ és a mtesz az illetékes minisztériumokkal, valamint az országos érdekvédelmi szervekkel közösen.

a pályázati felhívás céljáról a nevezési feltételekkel kapcsolatos tudnivalókról, a követelményekről tartott sajtótájékoztatót kedden a mtesz székházában drecin józsef, a mtesz alelnöke, a pályázatokat értékelő bíráló bizottság elnöke, elmondta többek között, hogy a január 1-től életbe lépett új gazdálkodási formák a termelésben, és főként a szolgáltatásokban, tágabb mozgásteret nyitnak az egészséges versenynek, s hatóerejükhöz mértén szerepet játszanak a gazdasági szerkezet fejlődésében is. a pályázat alapvető célja, hogy a jövőben megalakuló gazdasági társulások, vállalkozások létrehozásakor mind több elemezhető, értékelhető tapasztalat álljon rendelkezésre.

pályázni két témakörben lehet, egyrészt legalább egy éve működő társulás, vállalkozás eredményeit értékelő és szervezési tapasztalatait összegező munkákkal, másrészt új vállalkozás létrehozására, illetve továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatokkal. az i. kategóriában vállalatok, intézmények kollektívái, a ii. kategóriában egyéni pályázók munkáit várják.

a május 3-ig beküldendő pályaműveket bíráló bizottság értékeli, az eredményeket szeptember 30-ig hozzák nyilvánosságra. díjazásra, jutalmazásra összesen 500 ezer forint áll rendelkezésre. az országos vezetőképző központ 50 ezer forintos fődíjat tűzött ki annak a pályamunkának a jutalmazására, amely meglévő gazdasági társulás népgazdasági szempontból kiemelkedően fontos tapasztalatait megfelelő színvonalon és oktatásra alkalmas formában összegezi. ugyancsak 50 ezer forintot ajánlott fel a központi váltó- és hitelbank Rt innovációs alap olyan pályamunka díjazására, amely társulás, vállalkozás keretében magyar szellemi termék létrehozását, hasznosítását tűzi célul.

a fődíjakon kívül az i. és ii. kategóriában egyaránt 3-3 díjat adnak ki a legjobbnak ítélt pályázatok szerzőinek. /mti/

mg/sa/bam ie

15.49 120182 2141

171
15
15

..

sb0037 4 130 mtib1043

fneb-ülés /1.rész/

1982. január 12. - tavaly a fővárosi népi ellenőrzési bizottság tizenkét ülést, a kerületi neb-ek 210 értekezletet tartottak, amelyeken az előbbiek 31, az utóbbiak 603 témát tárgyaltak, - összegezte keddi ülésén a fneb, elemezve 1981. évi munkáját. csaknem két és fél ezer népi ellenőr dolgozott az elmúlt évben a különböző vizsgálatokban. foglalkoztak egyebek között a termékszerkezet-váltás és a munkaerőgazdálkodás kapcsolatával, a vállalati munka- és üzemszervezés helyzetével, a budapesti iparcikk-kereskedelemmel, a fővárosi gyógyszerellátásával, a vállalatok energiagazdálkodásával, a hasznos hulladékok felvásárlásával, a növekvő létszámú általános iskolás korosztályok helyzetével. a vizsgálatokban érintett intézmények és szervek a fneb javaslatai közül negyvenegyet, a kerületi népi ellenőrzési bizottságok ajánlásai közül 785-öt valósítottak meg; a felügyeleti szervek a fneb 31, a kerületi népi ellenőrzés 117 javaslata alapján hoztak különböző, a vizsgálatokban feltárt hiányosságokat megszüntető, illetve javító intézkedéseket.

áttekintve az előző év vizsgálatait, a fneb megállapította: továbbra is kevés vállalat tart lépést a világpiaci változásokkal. dinamikus, nagymértékű szerkezetváltozás az ellenőrzött vállalatoknál nem volt, a szabályozás eszközei erre nem is hatottak ösztönzően. bár a munka- és üzemszervezés sok helyütt javította a termékenységi mutatókat, segített az anyag megtakarításban, ez a tevékenység még nem eléggé járult hozzá a gazdaság hatékonyságának növeléséhez. a gazdálkodó szervek a belső tartalékok feltárására kevés gondot fordítanak, ezért az üzemszervező munka iránti igény gyakran csak formális. a fneb véleménye szerint: 1981-ben az áruellátás megfelelő volt, az előző évihez viszonyítva javult, csökkent a hiánycikkek száma, ami nem utolsósorban annak köszönhető, hogy a kiskereskedelmi vállalatok önálló termeltető tevékenységhez kezdtek. az időszakos hiánycikkek azonban rontották az áruellátás színvonalát. a fővárosi gyógyszerellátása általában megfelelő volt, de havonta átlag 10-20 féle gyógyszer hiányzott. ennek oka elsősorban a gyógyszergyárak ütemtelen szállításaiban keresendő. 1981-es fneb-vizsgálat tapasztalata az is, hogy a fővárosban jelentősen nőtt a szövetkezeti lakásállomány, a nagyobb lakásépítő szövetkezetek tanácsai támogatást kapnak, a kisebbek többsége azonban magára maradt, nehezen tudott építőipari kapacitást biztosítani, anyagot beszerezni.

/folyt.köv./ nj 1e
15.53 120182 2485

17.15

sb0038 4 130 mtib1044

fneb-ülés /2.rész/

a vizsgálatok nyomán tett népi ellenőri javaslatokból számos megvalósult. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága például új határozatot hozott a megüresedett tanácsai bérlakások kiutalásáról. a tanács kereskedelmi főosztálya az ellátás javítása érdekében tett számos intézkedést; ingatlankezelési és építési főigazgatósága, a tanácsai építőipari vállalatokat kötelezte a bérleményfelújítások és -korszerűsítések szerződésben vállalt feladatainak végrehajtására.

a fneb-irodához és a kerületi neb-ekhez 1981-ben 1865 közérdekű bejelentés és panasz érkezett, 22 százalékkal több, mint 1980-ban. a névtelen bejelentések többsége különféle, beosztással, vezetői funkcióval való visszaélésre hívta fel a figyelmet. a lakossági jelzések 67 százaléka volt közérdekű, és e bejelentések, panaszok több mint fele reális, komoly gondot, nehézséget tárt fel. a panaszok alapján megállapítható, hogy budapesten az egyik legnagyobb társadalmi feszültséget továbbra is a lakáskérdés jelenti. a panaszok, akárcsak az azokat követő vizsgálatok megállapították: a lakásgazdálkodás, illetve a lakáskiutalások üteme még sok kívánnivalót hagy maga után. sokakat felháborít, hogy a környezetükben több olyan üres lakásról tudnak, amely számos család lakásgondjait megoldhatná. a bejelentők keresik a mulasztásért felelős személyt, és a népi ellenőrzés segítségét kérik a felelősségre vonáshoz; a jelenleg érvényes lakáselosztási rendelkezések további finomításához, a többletlakások elvonásához; a megüresedett, rossz műszaki állapotú lakások gyorsabb kiutalásához. sok bejelentés, panasz az ingatlankezelés lassú, rossz minőségű munkáját, az ezzel összefüggő felelőtlen gazdálkodást, a pazarlást sérelmezi. továbbra is nagy számban érkezett bejelentés a lakosság áruellátásával, a szolgáltatásokkal kapcsolatban. árdrágításokra, többletszámolásokra, udvariatalan magatartásra hívják fel a népi ellenőrök figyelmét, és többen jelezték: reklamáció esetén nem bocsátják a vevők rendelkezésére a vásárlók könyvét. számos bejelentő a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére, az adócsalások, a munka nélkül szerzett jövedelmek kivizsgálására hívta fel a népi ellenőrök figyelmét.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság keddi ülésén a népi ellenőrök tavalyi munkáját jónak minősítette./mti/

t ag rj dg 1e

16.07 120182 2325

17.15

sb0039 4 160 mtib1045

kiállítás és sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában

1982. január 12. - szlovák képzőművész házaspár: Ivan Schurmann grafikus, érdemes művész és Magdaléna Schurmannová gobelin művész tárlata nyílt meg kedden a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. A kiállításon - amely a hónap végéig tart nyitva - 21 grafika és ex libris, valamint 15 miniatűr és nagyméretű gobelin látható.

Kedden a központban az ideai tervekről sajtótájékoztatót is tartottak. Az idén ismét gazdag programmal; kiállításokkal, hangversenyekkel, irodalmi estekkel, előadásokkal, filmvetítésekkel várja a magyar közönséget a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ. Mintegy 100 csehszlovák-magyar barátsági napot és estét rendeznek az ország három megyéjében: Békésben, Borsodban és Hajdu-Biharban. Pomázon barátsági hónapot tartanak januárban.

februárra tervezik a fél éve elhunyt festőművész, Zdeněk Burian alkotásainak kiállítását. A művész - világviszonylatban egyedülálló módon - ősszállatokról, őshüllőkről, az ember előtti korról festette, rajzolta élethű képeit. Bemutatót rendeznek régi képeslapokból, gyufásdoboz-cimkékből, s a programot számos fotódokumentációs, és vándorkiállítás színesíti. Előadásokat tartanak a csehszlovák nők helyzetéről, az iskolarendszerről, s találkozhat a magyar közönség dr. Peter Rybárral, a himalája expedíció résztvevőjével is.

a csehszlovák ^{irodalmi} zenei élet képviselői rendszeresen szerepelnek a központban; a magyar gyerekek személyesen is megismerkedhetnek a tau bácsi tv-sorozat szerzőjével, Otto Hoffmann-nal; a cseh és szlovák filmgyártást pedig a Barrandov és a Koliba filmstúdiók alkotásai képviselik. /mti/

t ri/pá/dg/ks ie

16.12 120182 1699

17.11

-.-

sb0040 4 150 mtib1046

az ipari minisztérium és az okisz együttműködése

1982. január 12. - a népgazdasági feladatok végrehajtására, a lakosság ellátásának javítására együttműködési megállapodást kötött az ipari minisztérium és az ipari szövetkezetek országos tanácsa. A megállapodás szerint - amelyet kedden méhes Lajos ipari miniszter és név Lajos, az okisz elnöke írt alá - az együttműködés kiterjed a tervezésre, az iparpolitika, a vállalati szervezeti rendszer fejlesztésére, társulások, új szervezeti formák létrehozására, az okisz és a minisztérium bázisintézményei is ennek érdekében koordinálják feladataikat.

A minisztérium az okisz-szal közösen dolgozza ki az ipari szövetkezeteket is érintő fejlesztési koncepciót, bevonja a döntések előkészítésébe, s a tervek megvalósításába, valamint a központi fejlesztési programok végrehajtásába. Feltárják, hogy a szövetkezetek - fejlődésük érdekében is - hogyan vehetnek részt a nem rubel-elszámolású export további növelésében, az import helyettesítésében, a hiánycikkek gyártásában, a háttér ipari tevékenység javításában, a lakossági és termelői fogyasztási szolgáltatások fejlesztésében, valamint az ipar alkatrészellátásában.

az ipari minisztérium és az okisz az együttműködési megállapodás alapján elősegíti, hogy a szövetkezetek és az állami vállalatok az eddigieknél jobban összehangolják nemzetközi, műszaki, tudományos tevékenységüket. szoros kapcsolatot tartanak fenn a munkavédelem fejlesztésében, valamint a szocialista munkaverseny irányításában, kialakítják a személyzeti és kádermunkával, a képesítési és továbbképzési rendszerrel foglalkozó jogszabályok végrehajtásának közös gyakorlatát. /mti/

os nj bam hgy

16.40 120182 1680

-.-

sb0041 4 130 mtib1047

katonák a népgazdaságért

1982. január 12. - az elmúlt év kiképzési feladatainak teljesítését értékelve a honvédelmi minisztériumban megállapították, hogy a magyar néphadsereg építő, műszaki csapatainak katonái mintegy 5 milliárd forint értékű munkát végeztek 1981-ben a népgazdaság kiemelt beruházásainak kivitelezése, utak és vasutak építése során,

17.11

s így az elmúlt évben is jelentősen túlteljesítették tervüket. előirányzott feladataik végrehajtása mellett az építő, műszaki csapatok kiszervezeteinek kezdeményezésére a katonák hétvégi szabadidejükből több mint 53 ezer nap társadalmi munkát is végeztek, összesen 49 millió forint értékben. ezzel a társadalmi munkával elsősorban a fővárosi lakótelepek, valamint a budapesti sportcsarnok építésének meggyorsításához adtak segítséget. /mti/

km/jk/dg/ks hgy
16.40 120182 0827

-.-

sb0042 4 150 mtib1049

az idei első tsz zárszámadási közgyűlés /1. rész/

1982. január 12. - körültekintő vezetéssel, jó munkaszervezéssel, a tagság szorgalmával a gyengébb termőhelyi adottságok között is kiváló eredményeket lehet elérni. ezt tükrözi az ászári aranykalász tsz múlt évi gazdálkodása, amelyről - a hagyományokhoz híven országosan elsőként - a keddi zárszámadó közgyűlésen adott számot simon istván, a tsz elnöke. szinte minden vonatkozásban jobb eredményt értek el a tervezettnél. termelésük értéke 8, bruttó jövedelmük 16,3 százalékkal haladta meg az előző évit, ugyanakkor a költségek alig három százalékkal növekedtek. ez a takarékos gazdálkodás nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a 19 millió forintos nyereség egy negyedével nagyobb az 1980-as évinél. mindezt 14 aranykorona földeken érték el úgy, hogy közben az időjárás sem kedvezett.

különösen dicséretre méltó a tsz gabonatermelése. az egy aranykorona értékre jutó buza, illetve kukoricahozamot tekintve első a megyében, és bejutottak a bábolnai ikr 8-tonnások klubjába is. ezt a kitüntető címet, amely a hektáronként betakarított kukorica mennyiségét jelzi, országosan csak 30 - zömében kitűnő minőségű földeken gazdálkodó - nagyüzem érdemelte ki. sok más vonatkozásban is nagyon eredményes esztendőt zártak az aranykalászban. állattenyésztésük bevétele például 13,7 százalékkal nőtt.

örvendetes tényként szóltak a közgyűlésen arról, hogy évről évre fiatalodik a tagság. az aktívan dolgozók egyharmada 30 éven aluli. őket sokféle módon, például otthonuk megteremtésében is segíti a termelőszövetkezet. ugyanakkor nem feledkeznek meg azokról, akik ezeket az eredményeket megalapozták. tavaly 700 ezer forintot fordítottak a nyugdíjas- és járadékos tagok támogatására.

17.40
17.40

mint a közgyűlésen elhangzott, a múlt évi munkával az idei eredményeket is jól megalapozták. tavaly - szinte teljes egészében saját erőből - 7,5 millió forintos beruházást valósítottak meg. többek között megkezdték száz hektár régi szőlőjük rekonstrukcióját. ez lehetőséget ad a most 4000 hektoliteres borexportjuk növelésére is.

x x x

/folyt./

sa

16.53 120182 2154

-.-

sb0043 4 150 mtib1050

az idei első tsz zárszámadási közgyűlés

komárom megyében egyébként 30 termelőszövetkezet készít zárszámadást. mint az előzetes adatokból kitűnik: mérleg- vagy alaphiányos tsz most sem lesz a megyében. az ország művelhető földterületének 2,4 százalékán gazdálkodó nagyüzemek - a zárszámadások előzetes adatai szerint - az ország mezőgazdasági termelési értékének mintegy 7 százalékát adták. annak ellenére, hogy a tsz-ek fele 17 aranykorona érték alatti földet művel, múlt évi eredményeikkel továbbra is az élen vannak az egy hektárra, valamint a 100 forint állóeszközre jutó termelési érték, a szövetkezeti bruttó jövedelem és a nyereség tekintetében. /mti/

ber/wné/ká/sa hgy

16.54 120182 0694

40
17.40

-.-

sb0044 4 150 mtib1051

uj compact üzem rákospalotán

1982. január 12. - új ipartelep létesített a compact kereskedelmi csomagoló vállalat rákospalotán. a korszerű üzem a vállalat önerőből, 500 millió forint költséggel valósította meg.

az ipartelep üzembehelyezésével megszüntethették a termelést a főváros belterületén lévő, a lakók nyugalma zavaró, környezetszennyező régi gyáregységekben.

az üzem kapacitása 30 ezer tonna, évenként ennyi kávé, szálas és filteres teát, szemes és őrölt fűszert dolgoznak fel és csomagolnak a csarnokokban. a tároló helyiségek befogadóképessége is kielégítő, a silóban 920 tonna nyers- és pörköltkávét, a raktárban 3500 tonna fűszer, tea és csomagolóanyag tárolható.

az új beruházás eredményeként modern termelési feltételek alakultak ki, feleslegessé vált a nehéz fizikai munka, s a zárt rendszerű technológia a hagyományosnál jóval magasabb termelékenységet biztosít, emellett a környezetvédelmi előírásoknak is messzemenően eleget tesz.

megvalósult a korszerű anyagmozgatás és szállítás, s ez utóbbi a kereskedelem számára is megkönnyíti az áruátvételt. a dróthálós konténerekbe rakott előre csomagolt áru ugyanis átrakodás nélkül elhelyezhető az önkiszolgáló üzletek eladóterében.

kedden sághy vilmos belkereskedelmi miniszter megtekintette az új ipartelepét, s köszöntőjében méltatta a compact vállalat kollektívájának érdemeit az üzem létrehozásában, a korszerű munkahelyek és szociális létesítmények megteremtésében. /mti/

mc/sa/bam hgy

17.02 120182 1504

17.02
120182
1504

-.-

sb0045 4 150 mtib1052

kitüntetés

1982. január 12. - az elnöki tanács eredményes munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetés adományozta szántó györgynek, a compact kereskedelmi csomagoló vállalat vezérigazgatójának. a kitüntetés kedden sághy vilmos belkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

mg/mm/sl/sa hgy

17.02 120182 0326

-.-

sb0046 4 170 mtib1056

jégpáncélban a fák

1982. január 12. - jégbe burkolta a határt, a fákat a hételeji ónos eső a duna-tisza közén. a jégcsapokkal ékeskedő gyümölcsfákat aggodalommal szemlélik a kertészek, a tartós jégpáncél alatt ugyanis befűlledhetnek a rügyek, a szakemberek szerint 48 órán át türik károsodás nélkül a gyümölcsfák légtelenséget. a helyzetet az enyhülés segítene, de jót tennie a mostani nagy csendességben a szél is, a mocsanó, összeverődő ágakon megrepedne a jégburok, a gabonaföldek eljegesedett hótakaróját sok helyütt a műtrágyaszóró gépek törik; hozzáláttak a téli fejtrágyázáshoz, van ahol hagyományosan, juhok járattásával levegőztetik a kalászosokat. /mti/

lász/bné/az/sa hgy

17.51 120182 0700

17.51
120182
0700

-.-

sb0047 4 150 mtib1057

elutazott hazánkból az i. r. i. elnöke

1982. január 12. - kedden elutazott hazánkból Pietro Sette, az olasz ipari ujjáépítési intézet /i. r. i./ elnöke, aki az olasz műszaki napok megnyitójára alkalmából rövid látogatást tett budapesten. itt tartózkodása során fogadta őt marjai József miniszterelnök-helyettes, továbbá tudományos-műszaki együttműködési megállapodást írt alá székely Gyulával, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökével. Pietro Sette-t kedden fogadta Méhes Lajos ipari, és Veress Péter külkereskedelmi miniszter. megvitatták a két ország gazdasági kapcsolatának kérdéseit, tárgyaltak a magyar ipar és az i. r. i. konzern együttműködéséről, - főként az elektronikai gépipar területein, valamint az energiatakarékos technológiák cseréjének lehetőségeiről. az i. r. i. elnöke megbeszéléseket folytatott Kallós Ödönnel, a magyar kereskedelmi kamara társelnökével is. /mti/

mg/sa/bam hgy

17.52 120182 0925

-.-

sb0048 4 150 mtib1058

kitüntetések

1982. január 12. - a népköztársaság elnöki tanácsa - nyugállományba vonulásuk alkalmából - eredményes munkájuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta Csács Ferencnek, a dunántúli kőolajipari gépgyár főosztályvezetőjének, Holicska Jánosnak, a dorogi szénbányák kovácsának, Palkó Józsefnek, az országos kőolaj- és gázipari tröszt főosztályvezetőjének, Pénzes Lajosnak, a közép-dunántúli gázszolgáltató vállalat személyzeti osztályvezetőjének, Vankó Richárdnak, a központi bányászati fejlesztési intézet osztályvezetőjének és Varga Józsefnek, az országos kőolaj- és gázipari tröszt főosztályvezetőjének. a kitüntetéseket Kapolyi László államtitkár kedden adta át.

az elnöki tanács eredményes munkája elismeréséül ugyancsak a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta Kálmán Dezsőnek, a Chemolimpex nyugalmazott vezérigazgató-helyettesének, a kitüntetést kedden Kapolyi László ipari államtitkár adta át. /mti/

sl/tr/sa hgy

17.59 120182 1001

ipari miniszter

-.-

sb0049 4 130 mtib1060

lakásépítés - társadalmi vita

1982. január 12. - a lakásépítés, lakásfenntartás, - gazdálkodás és elosztás fejlesztésének irányelveit, tárgyalta meg keddi ülésén a magyar női országos tanácsának elnöksége. az ülésen Ábrahám Kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter tájékoztatóját követően a vitában elsősorban a fiatal házások, a nagycsaládosok, a dolgozó nők, a nyugdíjasok és a gyermeküket egyedül nevelő szülők helyzetét, életük, lakáskörülményeik várható alakulását érintették. sok szó esett az otthonteremtést segítő vállalati akciók jelentőségéről is. a résztvevők számos javaslatot tettek a lakásgazdálkodással kapcsolatos feladatok végrehajtásának módjaira is.

ugyancsak ezt a témát vitatta meg keddi ülésén a magyar közgazdasági társaság elnöksége: a testület Hoós János tervhivatali államtitkár tájékoztatója alapján sokoldalúan elemezte a lakásépítés, -fenntartás, -gazdálkodás és -elosztás fejlesztésének kérdéseit. /mti/

-ár/tr/sa hgy

18.08 120182 0979

-.-

sb0050 4 150 mtib1061

termálviz-hasznosítás

1982. január 12. - sokkal több hasznot hajthatna az olcsó természeti fűtőanyag - a mélyből föltörő forróvíz -, mint jelenleg, kivált a mezőgazdaságban. erre a megállapításra jutott a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága Mírdőn, keddi ülésén megtárgyalta a termálvizek és kisebb gázlelőhelyek hasznosításának tapasztalatait.

kifejezetten forróvíz nyerésére harminchetet furtak a megyében, ezek közül harminc fürdőt táplál, öt pedig üvegházak fűtését szolgálja. a szénhidrogén-kutatás során hetven helyen tört föl - a várt olaj; földgáz helyett - melegvíz. /a hajduszoboszlói gyógyfürdőben már 1925-ben a csodaforrás vizében mártóztak, lubickoltak az emberek/ a meddőfurások nyomán föltört vizet azonban mindössze hat helyen hasznosítják. ezt részint magyarázza, hogy ezek a kutak a lakott településektől, majoroktól távolosnak, de a kínálkozó lehetőséggel vétek nem élni. a termálvíz további alkalmazására készülnek az újabb tanulmánytervek. s akad számos

CF
 LF
 CF

bel

- 36 -

1982.01.12.

figyelműremelő vállalkozás is - állapította meg a tanácsi testület. a polgári november 7. tsz például a helyi strandfürdő télen addig lezárt termálkutjára tavaly növénynevelő fóliaházakat telepített. a hortobágyi állami gazdaság a tukalyi kendergyár áztatóját - a termálkut vizének fölhasználásával - angolna nevelésre tette alkalmassá. hajdunánáson a dózsa termelőszövetkezetben a pulykanevelő telepet - ahonnan évente 1800 tonnányi baromfi jut a piacra - fűtik termálvizzel.

az olcsóbb fűtőanyag hasznosításának módját keresik debrecenben is: a városi tanács a központi bányászati fejlesztési intézetnél tanulmánytervet rendelt meg 500 lakás termálvizre alapozott fűtésére. az új kertben pedig másfélezer lakás melegviz-ellátását akarják termálkuttal megoldani. /mti/

szü/az/ks hgy

18.14 120182 1798

-. -

sb0051 4 150 mtib1062

ülést tartott a kpvd sz elnöksége

1982. január 12. - a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége keddi ülésén megvitatta a külkereskedelmi dolgozók anyagi ösztönzésének helyzetét és a szakszervezet ezzel kapcsolatos feladatait.

ez a kérdés az országban mintegy 19 ezer embert érint, ezért a közelmúltban a külkereskedelmi minisztérium és a kpvd sz vezetői megállapodtak, hogy a vi. ötéves tervidőszak idején nagyobb figyelmet fordítanak az alapbérek és egyéb juttatások helyes arányának kialakítására. az elnökség álláspontja szerint az 1982. évi külkereskedelempolitikai célkitűzések teljesítése indokoltá teszi az anyagi ösztönzés hatékonyságának fokozását. ezt azzal érhetik el, hogy az alapbéreket nagyobb ütemben növelik az egyéb jövedelmeknél, de szükség van arra is, hogy a prémiumok, jutalmak ösztönzőbbek, a jelenleginél differenciáltabbak legyenek. /mti/

mg/sa/sl/bam hgy

18.29 120182 0942

-. -

bel

- 37 -

1982.01.12.

sb0052 4 180 mtib1063

elhunyt balogh bertalan

1982. január 12. - balogh bertalan, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége tagja hatvankét éves korában elhunyt. temetése január 13-án szerdán délután két órakor lesz miskolcon; a szentpéteri kapui temetőben.

mszmp miskolc városi bizottsága
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
máv járműjavító miskolci üzeme /mti/

ar/az/ks hgy

18.33 120182 0450

-. -

sb0053 4 180 mtib1066

időjárásjelentés

1982. január 12. - a meteorológiai intézet jelenti január 12-én kedden este:

hideg téli idő

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan borult, párás idő lesz, legfeljebb északon szakadozik fel időnként a felhőzet. több helyen várható hószállingózás, kisebb havazás. az északi, északkeleti szél megélénkül, egy-két helyen megerősödik. a hőmérséklet kora délután mínusz 4, mínusz 8 fok között lesz. /mti/

nj hgy

18.45 120182 0483

-. -

sb0054 4 160 mtib2028

muzsikáló kávéház pécssett

1982. január 12. - újabb „szolgáltatással”, „kedveskedik vendégeinek a pécsi nádor kávéház: kamarakonzerteket rendez a zenekedvelő közönség számára, az egy évvel ezelőtt indított irodalmi kávéház elnevezésű műsorsorozat nagy sikere készítette a 135 éves nádor szálló vezetőit arra, hogy - az országos filharmonia pécsi irodájával és a baranya megyei művelődési központtal közösen - megszervezze a kamarazenei sorozatot. kávéházi koncertek régen is voltak pécssett, művelői és hallgatói között sok jeles személy akadt, tehát egy szép hagyományt keltenek életre most, újabb pódiumlehetőséget teremtve a pécssett élő művészeknek, a muzsikáló kávéház elnevezésű hangversenysorozat első előadására kedden került sor a pécsi nemzeti színház énekeseinek és a pécsi filharmonikus zenekar szólistáinak közreműködésével, nyitányként egy helyszínhez illő mű csendült fel: bach kávékantátája, a továbbiakban havonta rendeznek a barokk mesterek műveiből egy-egy zenés estet a nádor kávéház patinás falai között. /mti/

196 rj ká hgy

18.57 120182 1060

-.-

sb0055 4 130 mtib2029

a magyar pedagógiai társaság elnökségének ülése

1982. január 12. - a magyar pedagógiai társaság elnöksége kedden ülést tartott, a társaság feladataival és munkatervével foglalkozó beszámolóban és a hozzászólásokban szó esett arról, hogy a pedagógiai társaság a jövőben aktívabban részt kíván venni a közoktatáspolitikai döntések előkészítésével foglalkozó vitákban és közvetíti az iskolákban felhalmozódó tapasztalatokat, sajátos eszközeivel segíti az oktatás korszerűsítésének eredményes megvalósítását, a pedagógiai közvélemény formálását, kiemelt feladatának tekinti a neveléstudomány elméleti és gyakorlati eredményeinek megismertetését, közvetítését a közoktatás irányításában és az iskolákban dolgozó szakembereknek, pedagógusoknak.

201



az elnökség ülésén részt vett és felszólalt pozsgay imre művelődési miniszter, végezetül az elnökség kiemelkedő tudományos tevékenységének és társasági munkájának elismeréséül szarka józsef egyetemi tanárnak ítélte oda a magyar pedagógiai társaság arany emlékérmét. /mti/

rj hgy

19.25 120182 1040

-.-

sb0056 4 180 mtib2030

közlekedési baleset

1982. január 12. - kedden a kora délutáni órákban törökbálint és budakeszi között a közúton godó lászló 28 éves gépkocsivezető, budaörsi lakos személygépkocsival a havas, jeges úton megcsuszott, és áttért a menetirány szerinti bal oldalra, ahol összeütközött a zsilinszki Antal 47 éves gépkocsivezető, vértesszöllősi lakos által vezetett tehergépkocsival, a baleset következtében a személygépkocsi vezetője súlyos, utasai dóra ferenc sándor és fekete lászló súlyos, életveszélyes sérüléseket szenvedtek, a tehergépkocsi vezetőjének sérülése súlyos, míg utasa bányai józsef könnyű sérülést szenvedett, a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: godó lászló nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját. /mti/

i is rj hgy

20.19 120182 0790

-.-

sb0057 4 800 mtib2034

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/
1982. január 12.

sb0001 építőtáborok eredményei /1 rész/
sb0002 építőtáborok eredményei /2. rész/
sb0003 budapestiek a parkosításért /1 rész/
sb0004 budapestiek a parkosításért /2.rész/
sb0005 a hungexpo programja
sb0006 a mephisto sikere



sb0007 sok nagyvad, kevés fogoly
 sb0008 százhuszezer találozkérdés
 sb0009 szolnok: papírgyári helyzetkép
 sb0010 alkatrészek betongyártógéphez
 sb0011 minden termékükre van vevőjük
 sb0012 tiszta export
 sb0013 januári kislibák
 sb0014 mobikorr - gépvédő
 sb0015 munkamegosztás
 sb0016 gazdagodó bányamuzeum
 sb0017 növényvédőszeres tavaszra
 sb0018 mini meteorológiai állomások
 sb0019 az nszk-ba készül a szegedi opera
 sb0020 gabona-fagypróba
 sb0021 tatabányai társaság - lakásépítésre
 sb0022 szőlővessző oltáshoz
 sb0023 csuszós utak
 sb0024 puja frigyos londonba utazott
 sb0025 örmény küldöttség győzött
 sb0026 időjárásjelentés
 sb0027 csongrád megyei vb ülés
 sb0028 a történelem futószalagján
 sb0029 az üveg szépsége
 sb0030 a szerk. figy. /mtib1015-re/
 sb0031 törölve
 sb0032 szőlőmetszők hóban
 sb0033 bénító sikosság baranyában
 sb0034 svéd filmhét -sajtótájékoztató

 sb0035 jutalom a legjobb bányász...
 sb0036 pályázat gazdasági társulások...
 sb0037 fneb ülés /1/
 sb0038 fneb ülés /2/
 sb0039 kiállítás és sajtótájékoztató
 sb0040 az ipari minisztérium és okisz
 sb0041 katonák a néphadseregért
 /folyt.köv./ rj-
 21.02 120182 1404

sb0058 4 800 mtib2035

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0042 az idei első tsz. /1/
 sb0043 az idei első tsz. /2/
 sb0044 új compact üzem rákospalotán
 sb0045 kitüntetés
 sb0046 jégpáncélban a fák
 sb0047 elutazott hazánkból
 sb0048 kitüntetések
 sb0049 lakásépítés - társadalmi vita
 sb0050 termálviz-hasznosítás
 sb0051 ülést tartott a kpvd sz elnöksége
 sb0052 időjárásjelentés
 sb0053 muzsikáló kávéház pécsett
 sb0054 magyar pedagógiai társaság
 sb0055 közlekedési baleset
 sb0056 tartalomjegyzék /1/
 sb0057 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belső feldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

rj-

21.03 120182 0670

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 13. bel. s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

hulladékgyűjtés a mezőgazdaságban

1982. január 13. - a hatodik ötéves terv hulladékhasznosítási programjának megfelelően a méh tröszt az idén is meghirdette a mezőgazdasági üzemek és állami gazdaságok számára a vas- és szinesfémhulladék begyűjtési akciót.

a mezőgazdasági üzemek területén évről-évre jelentős mennyiségű hulladék halmozódik fel, elsősorban a kiselejtezett gépekből, járművekből. az eddig már bevált gyakorlathoz híven a méh a gyűjtési akciót az év első negyedében rendezi meg, éppen azért, mert ekkor kevesebb a mezőgazdasági munka, s kisebb a fuvarszközök igénybevétele is. a méh vállalatok a vas- és fémhulladékok ellenértékét az átvétel után nyolc napon belül átutalják, s amennyiben a gazdaságok saját járműveikkel vállalják a szállítást, a fuvardíjat is visszatérítik. az akció március 31-ig tart. természetesen a méh vállalatok ez idő alatt is megvásárolják a papír hulladékot, a teher- és személyautók elkopott vagy újra futóznató gumiabroncsait - beleértve a traktorok hátsó nagyméretű gumijait is, - az elöregedett akkumulátorokat, a már nem használt műanyagfóliákat, a melléküzemágban keletkező műanyag hulladékot, a palackozó állomásokon kiselejtezett üvegeket, üvegtörmelékeket is. ezek folyamatos átadására, átvételére a gazdaságokkal szállítási szerződést is kötnek. /mti/

i o s r j b a m h g y

00.10 130182 1341